

五线谱上打滚的“猪啰啰”

湖南日报全媒体记者 徐亚平 通讯员 宋毅波 张婵娟 周依

12月29日,湘阴县六塘乡金珠口村,清晨的阳光薄薄的、匀匀的,像给村内福多多生猪养殖场披上了一层柔和的纱。航拍俯瞰,这儿宛如一幅田园水墨画:白墙静立,绿树轻摇,一垄碧绿的菜畦,好似大地信手写下的长短句。

拂过菜畦的清风,和着优雅的萨克斯,把诗意层层氤氲开来。一群土猪,踱着欢快的步子。记者发现,此间的光和风里,藏着一个关于生长、循环与希望的秘密。

土猪爱音乐

栏舍明净,空气中弥漫着淡淡的松木香,《致爱丽丝》的一个个音符,像一群小精灵,在光里跳着、滚着。

暖阳从窗子斜照进来,照在猪身上:有的挤作一团,竖起耳朵,安静聆听;有的晃着脑袋,圆滚滚的身子一扭一扭,从这头溜达到那头;有的拱着墙根,小尾巴倒没闲着,跟着节奏转圈圈;最远的那头正趴着打盹,肚子随着呼吸一起一伏,竟也和那音符一高一低地对上了。

真是舒坦得很。

怎么会让猪听音乐呢?弘康生态农业科技发展有限公司董事长夏春霞说:“2019年,一位员工爱吹萨克斯,在栏舍吹时,‘猪啰啰’状态很好。我就萌发了这个想法,在猪舍装上音响,每天上午8点半到10点半播放音乐。”

母猪住单间

“我们这儿,‘猪啰啰’福气好,舒舒服服过一辈子。”员工周海波笑眯眯地说,除了让猪听音乐,还安排它们玩球;饲料槽边设有自动饮水系统,猪群随时都能喝到纯净水;小猪喝的是新西兰奶粉;怀孕的母猪都住单间,自在而舒适。

“住得好,吃得好,玩得好,在这儿度过一段开心的‘猪’生。”周海波打趣道,“有时,我都想做一头这里的猪。”

顺着他的指的方向,果然看见两排整齐的“小公寓”,铺着松软的垫料,230头“孕猪妈妈”安然卧于其间,静静孕育新生命。

记者心里不免嘀咕:猪活一世,终究是盘中餐。这“开心”二字,到底是猪觉得,还是人觉得呢?

“当猪健康时,健康会传递;当猪开心时,快乐也会传递。”夏春霞解释道,她笑得笃定,眼神亮亮的,一头短发利落,看着和寻常养猪人不太一样。

饲料藏秘方

音乐慢慢缓下来,夏春霞说起20年前的事。

2004年,丈夫生病,需吃没有抗生素的猪肉。她遍寻市场而不得,“心一横,干脆自己养猪”。可这条路不好走,起初,按老法子养,猪老是生病;后来她带着人一起琢磨,配制出一款营养饲料。

这么配出来的饲料,连畜牧专家都点头。印遇龙院士夸他们全程不用抗生素,是健康养殖的样板;湖南农大陈清华教授说,这儿的猪肉“三高二低”——氨基酸、维生素、矿物质高,胆固醇、脂肪低。

“对我家来说,养猪的最大收获就是让我丈夫吃了放心肉,血小板一直稳定的。”夏春霞说这话时,脸上是掩不住的幸福。

20年前,一头健康的猪给她家带来了福气,也催生了她的“幸福养猪法”。如今,她将这份幸福,通过一块好猪肉,从乡村传到城市,甚至传给了脚下的大地。

循环孕生机

猪场有4000多头猪,粪便怎么处理?

没想到,让人头疼的东西在这儿成了“香饽饽”。弘康生态农业总经理吴利萍说:“早上五六点钟,就能听到斗车响,附近农户都赶来拉粪。”

菜农欧细香是常客之一:“来得早才抢得到,晚了就没了。这里的猪吃得健康,粪便是优质有机肥,种出来的菜长得水灵,味道好。”

附近绿源山庄果园老板周建和更是用粪大户:“用了这粪,果子好,成本还省下一截。”

“最得意的是,猪粪里检不出重金属,真正实现了循环利用、对土壤零污染。”吴利萍说。

猪吃健康餐,粪肥养土地,土地长出好庄稼,庄稼又回到村里人锅里。一个小小的循环“圆圈”就这样转起来了,孕育着勃勃生机。

幸福有模样

如今,福多多从养殖到销售,再到端上餐桌,一条链子全打通了,有13家线下门店,一年卖肉600多吨,算下来能有3000万元的“流水”。

“像春霞这样的企业家,才是真正给乡村添活力。”六塘乡党委书记侯长江话里透着赞许,“她不仅让好些人在家门口干活,还把周边一带的农业都往生态路上带。”

说起往后,夏春霞眼神清亮:“就想让大伙都吃上健康食品,让地越种越肥,让乡下变成人人向往的地方。”或许,乡村振兴最动人的样子,就是这样——人人使一份力,给土地添一份价值,给日子添一份滋味。

猪圈里,音乐愈发欢快了,和着猪的舒坦、人的健康、生态的循环、乡村的热闹,汇成了一支和谐的交响曲。而这美好的一切,开头却那么简单:只是一位妻子想为丈夫寻一块健康的猪肉。

在这叮叮咚咚的音乐里,幸福露出了它最本真的模样:它源自最质朴的爱,也流淌在最平凡的岁月里。

短评

从生命关怀到生态循环的乡村智慧

徐亚平 李伟锋

湘阴县六塘乡金珠口村夏春霞的“幸福养猪法”,不只是是一种新颖的养殖技术,更是融合了人文关怀、生态哲学与产业发展的乡村振兴实践样本。其价值在于构建了一个以“生命福祉”为起点、以“系统循环”为纽带的可持续发展模式。

让猪听音乐、玩玩具、住单间,并非噱头,而是基于科学的认知:减少应激、提升愉悦感,能促进动物健康。这颠覆了传统养殖将家畜视为简单产品的视角,赋予其作为生命体的基本尊严。正如夏春霞由对家人的关爱萌生初心,这份对猪的“幸福”投入,实质是一种情感延伸,其成果——健康的猪肉,最终回馈于人的健康,形成了情感与健康的良性闭环。

“幸福养猪法”巧妙破解了养殖业的关键痛点——污染问题。健康饲料确保粪便无重金属残留,使其成为抢手的有机肥,从而连接起养殖业与种植业,构成了“猪—粪—田—菜”的生态小循环。这个“圆圈”不仅杜绝了污染,更创造了额外价值,降低了种植成本,提升了农产品品质,实现了环境效益与经济效益的双赢,将问题转化为资源,展示出朴素而高超的生态智慧。

这一模式超越了单个养殖场的范畴,体现了其社会带动价值。它通过提供就业、拉动周边农业绿色转型、打造安全食品供应链,为乡村注入了活力与吸引力。它证明,乡村振兴并非只能依赖外来投资或观光旅游,立足本土、深耕农业内部,通过提升传统产业的质量与内涵,同样能走出一条充满生机、富有韧性的道路。

“幸福养猪法”的幸福是多重维度的:是“猪啰啰”生长的安宁,是消费者食用的安心,是土地得以滋养的安稳,更是乡村看到希望的安泰。它始于一份质朴的关爱,却成长为一个系统的答案,为我们思考“三农”的未来提供了温暖而有力的启示。

望城区与马栏山签署微短剧产业战略合作协议 构建微短剧产业发展新格局

湖南日报12月29日讯(全媒体记者 谢璐 赵志高)近日,长沙市望城区政府与马栏山(长沙)视频文创产业园签署微短剧产业战略合作协议。双方将携手发挥场景、技术、政策、生态等资源与能力互补的优势,加速构建“前店后场、软硬联动”的产业格局,共同激活湖南微短剧产业创新发展潜力。

此次合作立足产业发展需求,构建“技术研发—内容生产—人才支撑—版权运营—出海发行”五位一体的全链条微短剧产业生态,推动微短剧产业向品牌化、集群化、高质量发展。

科技赋能方面,共建开放共享的AIGC技术应用平台,为企业提供从AI赋能审核、高效译制到超高清后期制作的一站式技术支持;产能协同方面,打造“专属片场+制作基地”体系,建立剧本与场景快速匹配机制;抱团出海方面,联合组建微短剧出海联盟,为“望城出品”提供“马栏山输出”,推动湖湘文化

走向世界;育才引智方面,共建实训基地与IP孵化平台,共同引育产业领军人才,双向储备行业力量;版权护航方面,依托中国网络视听协会在望城设立的视听作品网络版权确权研究中心,联合马栏山版权先进技术,共建网络视听版权保护标杆;活力生态方面,共同举办具有全国影响力的产业活动,提升品牌集聚效应。

马栏山(长沙)视频文创园党工委书记曾雄表示,双方将共同构建“前期拍摄在望城、后期制作在马栏山”“实景取景在望城、虚拟摄制在马栏山”的产业协同新模式。

“望城率先出台微短剧专项扶持政策,推动竖店影视基地建成投入使用,目前已吸引20余家微短剧上下游企业聚集,正加快构建‘影视+文旅+教育’产业生态。”望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良表示,期待通过“马栏山研发+望城转化”等合作方式,构建起微短剧产业链闭环。



民俗墙绘成文旅新景观

12月29日,吉首市矮寨镇矮寨社区,一幅幅展现苗族群众赶集的大型墙绘跃然墙上,生动再现了苗乡风情,吸引游客在此拍照打卡。这些精心创作的墙绘作品,既提升了村寨颜值,又让苗族文化以更鲜活的方式走进大众视野。

梁永鸿 摄(湖南图片库)

向“一带一路”暨金砖国家同行展示专业实力 永州职院摘取网络安全防护治理技能大赛桂冠

王曙明 唐爱武

近日,2025“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛、第二届网络安全防护治理实战技能大赛全国总决赛落幕,永州职业技术学院信息学院蒋恒、张玲波两位教师组成的参赛团队,从全国众多参赛队伍中脱颖而出,荣获职工赛项一等奖(排名第一)。这一优异成绩的取得,不仅彰显了永州职业技术学院在网络安全领域的专业实力,也充分展示了永州职业教育在国内技能竞赛中的卓越风采。

作为2017年金砖国家最高领导人会晤筹备委员会认可、经中华人民共和国和国外交部备案、金砖国家工商理事会批准的国际大赛,“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛已连续九年在《金砖国家工商理事会工作报告》中作为成果呈送给金砖各国最高领导人,被正式列入中国高等教育学会大学生竞赛分析报告竞赛目录,具有极高的权威性、专业性和国际影响力。

资水南岸,浮邱山麓,一场以“福”为媒的乡村变革正在桃江县浮邱山乡蓬勃展开。

近年来,浮邱山乡立足生态与文化双重优势,以“五福乡村”建设为总抓手,将“清福”“口福”“眼福”“幸福”“鸿福”的内涵深耕细作,串联起17个行政村的特色资源,从生态保护到产业升级,从乡风文明到基层治理,全域推进乡村振兴,让幸福之花绽放在每一个角落。

旧村换新颜,步步皆风景

“以前村道坑洼,现在彩虹大道直通家门,出门就是景点!”西峰寺村村民李大爷的感慨,道出了“五福乡村”建设带来的直观变化。

西峰寺村是“五福乡村”的发源地,由5个自然村合并在成,曾经村情复杂、基础设施薄弱、发展滞后。2023年,村“两委”带领村民自筹资金60余万元,建成4.6公里的彩虹大道,这条兼具旅游与产业功能的主干道,串联起全域旅游脉络。

更为巧妙的是,村里将塌方地灾点打造成“侠谷飞泉”避暑胜地,把上世纪八九十年代红砖房、六七十年代土坯房改造为“三山停院”网红民宿,修缮革命烈士诗咏故居,建成“诗咏堂”研学基地,数十处微景点串珠成链。

浮邱山乡以“微改造”激活生态潜力,让“眼福”触手可及。如今,全乡各村推门见绿、移步成景,81.8公里公路完成提质改造,S230省道沿线848盏印有“古韵浮邱五福胜地”的路灯灯箱与G536国道300盏亮灯相映成辉,让出行之路变身风景线。

立足生态和文化双重优势—— 浮邱山乡“五福”铺就全域振兴幸福路

周佳 丁睿

产业富口袋,生活喜笑颜

“家人们,这是浮邱山高山云雾茶,香气醇厚、回甘无穷!”“有味姐”的直播间里,主播正热情推介家乡特产。作为桃江本土知名IP,“有味姐”直播团队扎根浮邱山乡西峰寺村,将浮邱竹笋、高山茶、西峰寺生态米等20余种特色农产品推向全国,带动农特产品销售超50万元。

立足资源禀赋,农旅巧妙结合,浮邱山乡让特色产业成为富民强乡的支柱。

西峰寺村里的“长寿泉”更催生出独特的“车尾箱经济”,城里人排队取水时,总会顺手采购绿色蔬菜、纯天然稻谷,让田间美味通过“车尾箱”走向城市餐桌,既饱了口福,又鼓了口袋。

在黄南冲村,“青旗·天青色”生态休闲露营基地自2025年10月营业以来,已成为全县火出片的打卡点,无数的年轻男女来到羞女湖湿地公园南岸这个咖啡屋,摄影、拍照、露营,安静的小村庄充满了向上力量。

新风润人心,平安护家园

11月7日,桃江县浮邱山乡新桥村村民陈媛用自己的“积分”从爱心公德积分超市兑换了自己需要的牙膏、洗衣液等生活必需品。

荣誉的背后,是两位教师多年如一日的坚守与付出。作为信息工程学院网络教研室主任,蒋恒副教授深耕网络技术教学、竞赛一线,是永职竞赛名师,拥有丰富的实践经验和教学成果。他连续6年指导学生斩获湖南省职业院校技能大赛网络安全系统管理赛项第一名,带领学生在“互联网+”大学生创新创业大赛“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛等多项赛事中荣获4项国家级奖项。多年来,他积极践行“岗课赛证”融合育人理念,将企业真实项目与竞赛标准融入课堂教学,同时投身“智赋万企”工程,为地方企业提供数字化转型技术支持。此外,他还积极投身

共建“一带一路”工作,两次赴老挝为政府部门搭建网络信息系统,开展技术培训,将中国职教智慧播撒海外。

张玲波老师作为网络安全专业骨干教师,专注于网络攻防技术研究与教学实践。他曾在相关单位从事技术研究多年,在网络安全领域积累了丰富经验,主讲的《网络安全应急响应》《python程序设计》等课程深受学生喜爱,形成了“理论+实践+竞赛”三位一体的教学模式,通过搭建高仿真实训环境,让学生在真实场景中锤炼技能,为培养高素质网络安全人才奠定了坚实基础。

两位老师在日常教学工作中,始终

贯彻以学生为中心的教育理念,注重因材施教、分类指导,根据学生的特点和需求,制定个性化的培养方案。他们不仅在课堂上传授专业知识和技能,更注重培养学生的专业素养和工匠精神,引导学生树立正确的价值观和职业观。

“这份荣誉属于学校搭建的育人平台,既培养学生又锻炼老师,属于团队的共同努力。”蒋恒、张玲波老师表示,他们将把竞赛中的先进技术和实战经验转化为教学资源,进一步优化网络安全专业人才培养方案,为国家培养更多高素质网络安全技术技能人才,为网络安全建设和“一带一路”数字安全合作贡献教职力量。

永州职业技术学院信息学院院长陈彦表示,学院将以此为契机,持续深化产教融合、校企合作,加强专业群建设,打造高水平“双师型”教师队伍,提升办学水平,为服务区域经济社会发展和国家重大战略需求培养更多德技并修的高素质技术技能人才,奋力谱写新时代职业教育高质量发展的新篇章。

永州职业技术学院始终将技能竞赛作为提升人才培养质量的重要抓手,坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”的育人理念。学校投入大量资金建设“永州市网络安全人才培养基地”,与奇安信、天融信等网络安全领军企业深度合作,积极构建网络安全学科专业群,不断推动永州市网信人才培养、技术创新与产业发展。近三年,永州网安基地在各项安全赛事取得重大突破,学生在各类竞赛中获得国赛二等奖一项,省赛二等奖三项,教师团队获得国赛一等奖一项。

湖南汽车工程职业大学 “职教出海”结硕果

近日,湖南汽车工程职业大学承接的援外培训项目——“塞拉利昂汽车修理维护能力建设海外培训班”在塞拉利昂首都弗里敦顺利结业,这标志着该校“职教出海”战略在非洲大陆再添新成果。

今年,湖南汽车工程职业大学以“职教出海”为抓手,推进“教育链—产业链—创新链”深度融合,走出了一条高质量对外开放新路径。

学校联合巴基斯坦国家职教委与MG JW汽车公司签署四方协议,共建巴基斯坦新能源汽车技能人才培养工坊,探索出“教育+产业”协同出海新模式,为中资企业海外布局提供人才支撑。这一合作不仅服务当地需求,更形成可复制的政、校、企、行联动机制,辐射南亚地区。

在莫桑比克,“中莫新能源汽车技术培训项目”成功落地,该项目定制七大专业模块课程,实施理论与实操结合的教学模式,可颁发中英双语认证证书。项目入选2025年中非经贸博览会签约项目,推动中国职教标准走向非洲,成为湖南省“职教走出去”的标杆案例。

学校还与马来西亚苏丹依德里斯教育大学合作,首创“技术+语言+文化”三维教学模式,在传授新能源汽车技术的同时融入中文化学习与文化交流,促进民心相通,增强中国职教的软实力。

(彭新华 尹长源)

一、会议召开和出席情况

召开时间:2025年12月29日上午9时30分

召开地点:湖南怀化高新技术开发区财富路7号公司五楼会议室

召开方式:现场

会议召集人:董事会

会议主持人:董事长吴飞驰

本次股东大会出席的股东及股东代表共17位,持有表决权的171,450,008股,占公司股份总数的83.93%。

二、议案审议情况

本次会议共审议